



十三届全国人大四次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大四次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

栗战书在报告中指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,履职尽责、积极作为,为推动重大工作部署、应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障,有效发挥了国家权力机关的职能作用。

三次会议以来,常委会制定法律9件,修改法律13件,作出有关法律问题和重大问题的决定8件,正在审议的法律案23件;听取审议35个报告,检查1个决定和6部法律实施情况,进行专题询问2次,开展专题调研6项,作出决议1项;决定批准或加入条约7项;审议通过39个任免案,依法任免国家工作人员259人次。

在报告中,栗战书指出,常委会工作最为显著的特点是,紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,加强立法和法律监督,努力使各项工作更好围绕中心和全局,更好服务国家和人民。一是加强宪法实施和监督,维护国家法治统一。修改国旗法、国徽法,审议通过香港特别行政区维护国家安全法。二

是围绕党和国家工作大局,顺应人民期盼,加强重点领域立法。加强公共卫生立法修法,加快国家安全立法,围绕推进高质量发展和高水平对外开放立法。三是坚持寓支持于监督之中,依法开展法律监督和工作监督。推动宪法法律全面有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使。四是坚持代表主体地位,支持和代表依法履职。认真落实关于加强和改进人大代表工作“35条具体措施”,不断提高代表工作水平。五是服务国家外交大局,发挥人大外事工作的职能作用。六是加强履职能力建设,不断提升常委会自身建设水平。

在报告中,栗战书指出,2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年。常委会工作的总体要求是:在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标谋划人大工作,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,发挥好全面建设社会主义现代化国家中的职能作用。

(下转2版)

本报北京电(记者 杨帆 罗静雯 颜若雯)3月8日,十三届全国人大四次会议重庆代表团举行小组会议,审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》和《中华人民共和国人民代表大会组织法(修正草案)》《中华人民共和国人民代表会议事规则(修正草案)》。

全国人大代表、市委书记陈敏尔,全国人大代表、全国人大常委会委员、全国人大常委会法制工作委员会主任委员何毅亭,全国人大代表、市委副书记、市长唐良智,全国人大代表、市人大常委会主任张轩参加。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,陈敏尔、唐良智代表市委、市政府向参加全国两会的重庆市各位女代表、女委员、女工作人员致以节日的祝贺和美好的祝福,向全市广大妇女同胞致以亲切问候,祝大家节日快乐、生活幸福。

陈敏尔在发言时说,坚决拥护全国人大常委会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案,完全赞成全国人大常委会修正草案和全国人大议事规则修正草案。决定草案依据宪法和香港基本法精神,对香港选举制度作出新的宪制性制度安排,明确了完善香港特别行政区选举制度的总体要求、重要原则、基本思路和推进方式,具有坚实的政治基础和法治基础。决定草案的制定符合宪法、正当合

重庆代表团举行小组会议

审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》和《中华人民共和国人民代表大会组织法(修正草案)》《中华人民共和国人民代表会议事规则(修正草案)》

陈敏尔何毅亭唐良智张轩参加

理,对于从制度机制上全面贯彻、体现和落实“爱国者治港”的原则,消除制度机制方面存在的隐患和风险,确保以爱国者为主体的“港人治港”,确保在香港特别行政区依法施政和有效治理,确保香港“一国两制”实践始终沿着正确方向前进,具有根本性、战略性意义。我们要从政治上深刻认识修改完善香港特别行政区选举制度的必要性和重要性,自觉把思想和行动统一到中央决策部署上来,坚定维护国家主权、安全、发展利益。全国人大组织法和议事规则的修改充分体现党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,有利于推动人民代表大会制度完善发展。重庆要深入学习贯彻习近平法治思想,全力支持全市各

级人大依法履职,不断开创新时代人大工作新局面。

何毅亭说,本次大会作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定,合法、合理、十分必要、非常及时,既体现了坚定决心,又彰显了政治智慧,完全赞成、坚决拥护。香港特别行政区是中华人民共和国的一个享有高度自治权的地方行政区域,中央政府根据香港社会政治情势,对香港特别行政区的选举制度进行适当修改,有利于消除制度机制方面存在的隐患和风险,确保以爱国者为主体的“港人治港”,确保香港“一国两制”实践始终沿着正确方向前进。全国人大组织法、全国人大议事规则是关于全国人大及其常委会依法行

使职权的基础性法律。两个修正草案全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平法治思想,全面贯彻了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,旗帜鲜明坚持党对人大工作的领导,充分体现人民代表大会制度运行和人大工作规律,适应人大制度发展和人大工作需要,结构合理、逻辑清晰、文字简练、符合实际,完全赞成。

唐良智说,坚决拥护、完全赞成全国人大关于完善香港特别行政区选举制度的决定。全国人大作出这个决定合法、势在必行,完全符合宪法和香港基本法,充分考虑了香港实际情况,具有坚实的政治基础和法治基础。

(下转2版)

第二批川渝通办事项清单发布

115个事项今年10月底前实现通办

渝通办。《重点任务清单》对协同推进成渝地区双城经济圈“放管服”改革全年工作进行总体安排,主要围绕国家和两省市党委政府有关决策部署,紧扣两地企业群众办事创业需求和“急难愁盼”问题,梳理了6个方面43项重点任务,并相应明确了两地牵头部门和完成时限。如在健全协调联动机制方面,要求双方梳理需商请国家部委解决的事项,赴国务院办公厅汇报工作,争取国

家层面支持等,由重庆市政府职专办、四川省推进协调办在今年6月底前完成。《重点任务清单》还围绕推进无差别政务服务,加强数据交换共享,强化跨区域协同监管、共同打造一流市场环境、加强两地交流培训等提出要求。

《川渝通办事项清单(第二批)》包含115项高频政务服务事项,主要涉及公安、民政、司法、交通运输、商务、税务等部门(单位),包括办税、道路运输、医疗保障、残疾人证转移

变更等高频事项。其中,川渝两省市自主增设的特色事项50项,国办确定的跨省通办事项65项。鉴于川渝两地具有良好合作基础,推动实现第一批川渝通办也积累了一定经验,此65项事项实现通办时限比国办要求提前两个月,第二批川渝通办事项有望在今年10月底前全部实现通办。

据了解,2020年底,首批95项政务服务事项已全部实现川渝通办。

(相关报道见8版)



本报讯(记者 陈国栋)3月8日,重庆市政府办公厅、四川省政府办公厅联合发布《成渝地区双城经济圈“放管服”改革2021年重点任务清单》(简称《重点任务清单》)(川渝通办事项清单(第二批))。据了解,包括户籍证明、纳税状况公证、社会保障卡申领、购房提取住房公积金等事项在内的115个事项,有望在今年10月底前实现川

才赏美人梅 又见桃花开

3月8日,巴南区渝南分流道,观赏桃花提前绽放,姹紫嫣红,美不胜收。近年来,重庆坚持“两点”定位,“两地”“两高”目标,持续推动城市提升,让重庆颜值更高、气质更佳。据了解,重庆今年还将实施街头绿地提质工程。按照计划,今年将建设街头绿地项目200个、面积200万平方米。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



以高质量发展为人民创造高品质生活

习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话在重庆各界引发热烈反响

——习近平总书记参加青海代表团审议时的重要讲话在重庆各界引发热烈反响

3月7日下午,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话,在重庆各界人士中引发热烈反响。大家表示,习近平总书记的重要讲话振奋人心,催人奋进。要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合,以党史滋养初心,以实干增进民生福祉,不断满足人民对美好生活的向往。

因地制宜走好高质量发展道路

习近平总书记强调,高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。

“总书记的重要讲话,让我们进一步坚定了走高质量发展之路的信心和决心!”全国人大代表、荣昌区委书记曹清尧表示,“十四五”时期,荣昌将以建成高质量发展高品质生活新范例为统领,在持续推进国家高新区、国家级生猪大数据中心、荣昌货运机场建设基础上,建好国家畜牧科技城、国家城乡融合发展西部样板区、川南渝西融合发展先行区,着力打造创新发展新高地、产业经济新高地、开放融合新格局、绿色宜居新家园,全面建设成渝地区双城经济圈重要增长极。

市规划和自然资源局党组书记、局长扈万泰表示,将贯彻落实总书记重要讲话精神,准确把握新发展阶段,深入践行新发展理念,积极融入新发展格局,聚焦今年发展的主要预期目标,统筹谋划好市、区县两级国土空间规划和自然资源“十四五”规划,全面深化“多规合一”国土空间规划和自然资源管理改革,加快构建高质量发展的国土空间布局支撑体系,加强生态整体保护和系统修复,为全市走好高质量发展之路提供有力的规划引领保障和资源要素支撑。

“学习总书记重要讲话精神,关键在于抓落实。”重庆登康口腔护理用品股份有限公司党委书记、董事长邓嵘表示,将以创新平台建设为抓手,强化口腔产品基础研究与新品研发,全面提升企业的自主创新能力;加快企业数字化转型步伐,实现营销互联网化、研发数字化、生产智能化、管理信息化;深入开展“国企改革三年行动计划”,用资本的力量助力登康创新,努力跑出企业发展的加速度,助推企业高质量发展。

坚持生态优先厚植绿色本底

坚持生态优先、绿色发展。绿水青山就是金山银山。

习近平总书记强调,把生态保护放在首位,体现了生态保护的政治自觉。

(下转2版)

导读

聚焦2021全国两会

2—6版

3版刊登

聚焦“四个面向” 高水平建设西部(重庆)科学城

4版刊登

精心扮靓城市名片 近悦远来主客共享

5版刊登

重庆瞄准目标 接续奋斗振兴乡村

7版刊登

五届市委第七轮巡视完成反馈

9、10版刊登“思想周刊·智库专报”

智库专家聚焦基层典型服务决策

铜梁全面推进乡村振兴的创新与实践

学者专家、实践者从田野调查到坐而论道,为乡村振兴献智献策

如何打造城乡融合高质量发展的样本